

Л.Н. Митина, В.Я. Музюкин, Т.А. Филиппова

Юридическая клиника как новая форма обучения студентов

С каждым годом возрастает число абитуриентов на юридические факультеты, открываются новые факультеты и институты, что во многом отражает здоровое развитие юридических вузов. В то же время ежегодно возрастающее количество выпускников создает дополнительные трудности для существующей системы юридической практики. При этом все чаще для трудоустройства выпускникам требуется опыт практической деятельности. Одним из способов, позволяющих решить эти проблемы, а также совершенствовать учебный процесс и приблизить образование к практике, являются так называемые клинические методы преподавания права. Под ними подразумеваются специальные методики обучения, основанные на личной заинтересованности обучаемых и направленные на приобретение юристами специальных знаний и навыков, максимально приближенных к различным потребностям их профессиональной практической деятельности.

Термин «клиническое» вместе с понятием «юридическое образование» стал появляться в США в 20–30-х гг. XX столетия. Это явилось отражением определенной тенденции в юридическом образовании, которую представляли члены так называемого реалистического юридического движения, состоящего из группы ученых, которые старались внести социальные аспекты в изучение права. Один из юристов-реалистов Джером Франк написал в 1933 г. статью для издания «Обзор правовых вопросов» университета Пенсильвании под риторическим названием «Почему бы не создать клинику для юристов?».

Идея клинического юридического образования была позаимствована из медицинской профессии, где существовала традиция использовать медицинские клиники как основу для подготовки молодых специалистов-медиков. Опыт клинического обучения юристов широко распространился как в США, так и в ряде стран Азии и Африки, в настоящее время он активно внедряется во многих странах Восточной Европы и СНГ, в том числе в Российской Федерации. Суть клинического обучения юристов – вовлечение студентов старших курсов в осуществление юридической практической деятельности по реальным ситуациям под руководством опытного преподавателя.

Именно клинические методы обучения способствуют получению студентами наряду с теоретическими знаниями практических навыков, позволяют в полной мере развивать представление о межпредметных связях в рамках специальности.

Цели юридической клиники состоят в том, чтобы:

- совершенствовать познавательные навыки студентов, такие как самостоятельное и творческое мышление, разрешение проблем и принятие решений;

- развивать у студентов практические навыки работы юриста, такие как интервьюирование клиента, подбор и анализ нормативного материала, составление письменных консультаций;

- прививать студентам идею служения обществу и предоставлять возможность оказывать услуги социально незащищенным и неимущим;

- развивать и укреплять у будущих юристов представление о профессиональной этике.

Развитие представлений о тесной связи юридической теории и практики возможно только на живом практическом материале, который позволяет продемонстрировать связи дисциплин, дать студенту целостное, а не фрагментарное представление о юриспруденции.

И сейчас есть простой способ обеспечить обучение студентов на «живых» делах – открыть двери вуза для тех, кто реально нуждается в получении юридической помощи, но не может нести расходы на оплату труда квалифицированного юриста.

С учетом этих тенденций и в целях совершенствования учебного процесса инициативной группой преподавателей юридического факультета АГУ в 1999 г. была создана общественная организация «Фемида», призванная оказывать бесплатную правовую помощь незащищенным слоям населения. Содержанием деятельности этой общественной организации явилось становление и развитие юридической клиники.

Студенты старших курсов проявили большой интерес к этой деятельности, 26 студентов являются штатными сотрудниками юридической клиники, они ведут прием и дают необходимые юридические консультации обратившимся в клинику гражданам. Прием, консультирование и составление юридических документов осу-

ществляются под руководством опытного преподавателя или практикующего юриста, сотрудничающего с клиникой. Необходимо отметить, что все клиенты юридической клиники информированы о том, что с ними работают студенты. Тем не менее ни разу посетитель клиники не выразил недоверия, напротив, помощь студентов воспринимается с безграничным доверием, некоторые посетители (как правило, пенсионеры) неоднократно приходят именно к «своему» юристу, советуются по другим вопросам и приводят с собой соседей и родственников.

Действенную помощь оказывают специалисты юридической клиники студентам других факультетов и других вузов. Совместно со студентами факультета журналистики разработан и реализуется проект рубрики «Имею право» в молодежной газете «Территория», посвященный пропаганде правовых знаний среди молодежи. Активно сотрудничают наши студенты и с некоммерческими организациями края, в частности, Сибирским центром поддержки общественных инициатив, региональными общественными организациями «Женский альянс», «Сибирская инициатива», «Мать и дитя», «Возрождение». Юридическая клиника осуществляет правовое обеспечение грантового конкурса по созданию сайта в глобальной сети Интернет, проводимого инициативной группой «В ритме Интернет». Пропаганде правовых знаний среди населения посвящены публикации студен-

тов в краевых средствах массовой информации, в региональном журнале «Бизнес-практика», открыта собственная рубрика в газете «Алтайская правда» на молодежной странице. Студентами клиники был подготовлен проект закона Алтайского края «О молодежной политике». За полтора года существования юридической клиники принято более 1000 посетителей, которым даны необходимые разъяснения по вопросам права. Кроме граждан, обращающихся лично, студенты оказывают правовую помощь в виде письменных консультаций, в том числе осужденным к лишению свободы, в сотрудничестве с прокуратурой по надзору за соблюдением законов при исполнении уголовных наказаний.

Как правило, в юридической клинике работают самые хорошие студенты, изучение ими отдельных норм права на фоне конкретной жизненной ситуации позволяет расширять и углублять свои знания.

По меткому выражению одного из студентов, юридическая клиника – это свободное падение с высот теории в бездну практики.

В настоящее время движение инициативных групп в различных вузах Российской Федерации по созданию и развитию юридических клиник получило поддержку государственных органов. Министерством образования РФ издан приказ о создании и поддержке правовых консультаций («правовых клиник») для населения на правах структурных подразделений вузов, осуществляющих подготовку юридических кадров.